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van 
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Namiddag 

 
______ 

 
 
 
La réunion publique de commission est ouverte à 
14 h 06 par M. Roberto D'Amico, président. 
 
 
Le texte en italiques est un résumé de la question 
préalablement déposée. 
 

De openbare commissievergadering wordt geopend 
om 14.06 uur en voorgezeten door de heer Roberto 
D'Amico. 
 
De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 
die de vraagsteller vooraf heeft ingediend.  
 

01 Question de Catherine Fonck à David Clarinval 

(VPM Classes moyennes, Indépendants, PME et 
Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "La nutrivigilance" 
(55039693C) 
 

01 Vraag van Catherine Fonck aan David Clarinval 

(VEM Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over 
"Nutrivigilantie" (55039693C) 
 

01.01  Catherine Fonck (Les Engagés): La loi du 

12 juillet 2022 détermine que le Roi peut, après avis 
du Conseil consultatif, réserver le commerce de 
certaines denrées alimentaires à la détention de 
diplômes ou attestations. Dans l'intérêt de la santé 
publique, il peut imposer la notification des effets 
indésirables de denrées alimentaires et en 
déterminer les modalités. La loi prévoit aussi la 
création d'une Commission de Nutrivigilance pour 
évaluer les effets indésirables, dont la composition, 
le fonctionnement et la rémunération des membres 
sont fixés par arrêté royal. Entrée en vigueur en 
septembre 2022, cette loi peut être utile pour les 
compléments alimentaires. 
 
 
 
 
 
 
Avez-vous réservé le commerce de denrées 
alimentaires à la détention de diplômes ou 
attestations? Pour quelles denrées? Avez-vous 
imposé la notification d'effets indésirables? Si non, 
pourquoi? Avez-vous adopté l'arrêté royal créant la 
Commission de Nutrivigilance? A-t-elle émis des 
avis? Si non, qu'est-ce qui freine sa création? Allez-
vous adopter d'autres mesures pour améliorer le 
contrôle des compléments alimentaires? Combien 

01.01  Catherine Fonck (Les Engagés): De wet van 

12 juli 2022 bepaalt dat de Koning, na advies van de 
Adviesraad inzake voedingsbeleid en gebruik van 
andere consumptieproducten, de handel van 
bepaalde voedingsmiddelen kan voorbehouden aan 
het bezitten van diploma's of attesten. In het belang 
van de volksgezondheid kan de Koning de melding 
van bijwerkingen gerelateerd aan het gebruik van 
voedingsmiddelen verplichten en de modaliteiten 
daarvoor bepalen. De wet voorziet ook in de 
oprichting van een Commissie van Nutrivigilantie, 
die bevoegd is voor de beoordeling van bijwerkingen 
gerelateerd aan het gebruik van voedingsmiddelen, 
en bepaalt dat de samenstelling en de werking van 
die commissie en de vergoeding van de leden ervan 
bij koninklijk besluit vastgelegd worden. Deze wet is 
in september 2022 in werking getreden en de 
maatregelen kunnen nuttig zijn voor 
voedingssupplementen. 
 
Heeft u de handel in bepaalde voedingsmiddelen 
gekoppeld aan bepaalde voorwaarden inzake 
diploma’s of getuigschriften? Zo ja, voor welke 
voedingsmiddelen? Heeft u beslist om de melding 
van bijwerkingen verplicht te stellen? Zo niet, 
waarom niet? Heeft u het koninklijk besluit tot 
oprichting van de Commissie van Nutrivigilantie 
uitgevaardigd? Heeft die commissie adviezen 
uitgebracht? Zo niet, waardoor wordt de oprichting 
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de contrôles ont-ils été menés et combien 
d'infractions ont-elles été constatées concernant les 
allégations nutritionnelles sur l'étiquetage et dans la 
publicité des compléments alimentaires? Vous êtes-
vous concerté avec le ministre Vandenbroucke? 
 

van die commissie bemoeilijkt? Zult u andere 
maatregelen nemen om de controle op 
voedingssupplementen te verbeteren? Hoeveel 
controles werden er uitgevoerd en hoeveel 
inbreuken werden er vastgesteld in verband met 
voedingsclaims op het etiket en in reclame voor 
voedingssupplementen? Heeft u met 
minister Vandenbroucke om de tafel gezeten? 
 

01.02  David Clarinval, ministre (en français): Cette 

disposition a été prise pour pouvoir restreindre la 
vente de certaines denrées alimentaires destinées à 
des groupes spécifiques. Dans l’arrêté royal, une 
obligation de notification a été introduite pour les 
opérateurs du secteur alimentaire, à tous les niveaux 
de la chaîne.  
 
L’arrêté royal mettant en place la Commission de 
Nutrivigilance a été publié au Moniteur belge le 
3 décembre 2023. La plateforme Nutrivigilance a été 
lancée le 11 janvier 2024. Le recrutement des 
membres est en cours. La nutrivigilance porte sur 
des produits conformes qui peuvent provoquer des 
effets indésirables. Le SPF Santé publique suit les 
travaux scientifiques afin de protéger au mieux les 
citoyens. 
 
 
 
L’AFSCA contrôle depuis des années les 
compléments alimentaires: elle analyse tant leur 
composition que la présence d'ingrédients à risque 
et contrôle leur étiquetage. Son programme de 
contrôle implique un large suivi de la chaîne 
alimentaire. L’Agence se base sur des listes de 
contrôle pour contrôler l’étiquetage des denrées 
alimentaires. 
 

01.02 Minister David Clarinval (Frans): Deze 

bepaling werd ingevoerd om de verkoop van 
bepaalde voedingsmiddelen voor specifieke 
doelgroepen te kunnen beperken. In het koninklijk 
besluit werd een meldingsplicht opgelegd voor 
operatoren op alle niveaus van de voedselketen.  
 
 
Het koninklijk besluit tot oprichting van de 
Commissie van Nutrivigilantie werd in het Belgisch 
Staatsblad van 3 december 2023 gepubliceerd. Het 
nutrivigilantieplatform werd op 11 januari 2024 
gelanceerd. De leden van de commissie worden 
momenteel aangeworven. Nutrivigilantie heeft 
betrekking op mogelijke bijwerkingen van 
voedingsmiddelen die aan de regels voldoen. De 
FOD Volksgezondheid volgt het wetenschappelijke 
werk op om de burgers zo goed mogelijk te 
beschermen. 
 
Het FAVV controleert al jaren 
voedingssupplementen: het analyseert zowel hun 
samenstelling als de aanwezigheid van risico-
ingrediënten en kijkt hun etikettering na. Het 
controleprogramma omvat een uitgebreide 
opvolging van de voedselketen. Het Agentschap 
gebruikt checklists om de etikettering van 
voedingsmiddelen te controleren. 
 

Ces listes contiennent des éléments pondérés selon 
leur importance. Les résultats peuvent être 
consultés dans le rapport d'activités de l'Agence. Le 
SPF Santé publique est actif dans le domaine de 
l'étiquetage et des allégations afin de conseiller les 
entreprises. 
 

Die lijsten bevatten elementen waarvan de weging 
bepaald wordt door hun belang. De resultaten 
kunnen geraadpleegd worden in het 
activiteitenverslag van het FAVV. De FOD 
Volksgezondheid is actief op het vlak van de 
etikettering en de claims teneinde de bedrijven 
advies te verstrekken.  
 

01.03  Catherine Fonck (Les Engagés): J'espère 

que la commission sera opérationnelle avant la fin 
de la législature. Le manque de contrôle des 
compléments alimentaires est problématique. Un 
produit comme l'Akkermansia muciniphila a été 
vendu pendant des années avec des allégations de 
santé non validées par l'Agence européenne des 
médicaments (EMA). L'AFMPS disait que le contrôle 
revenait à l'AFSCA, laquelle renvoyait à l'AFMPS car 
le produit se trouve dans les officines 
pharmaceutiques. Les patients croient se soigner 
avec un produit qui n'a pas les effets thérapeutiques 

01.03  Catherine Fonck (Les Engagés): Ik hoop dat 

de commissie vóór het einde van de legislatuur 
operationeel zal zijn. Het gebrek aan controle op 
voedingssupplementen vormt een probleem. Een 
product als Akkermansia muciniphila werd jarenlang 
verkocht op basis van gezondheidsclaims die niet 
gevalideerd waren door het Europees 
Geneesmiddelenbureau (EMA). Het FAGG 
beweerde dat de controle een bevoegdheid was van 
het FAVV, dat dan weer naar het FAGG verwees 
omdat het product beschikbaar was in de apotheken. 
Patiënten geloven dat ze hun probleem behandelen, 
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mentionnés. Il faut plus de complémentarité entre 
l'AFMPS et l'AFSCA pour protéger les patients. 
 

maar het product dat ze gebruiken heeft niet het 
vermelde therapeutische effect. Het FAGG en het 
FAVV moeten elkaar beter aanvullen met het oog 
gericht op de bescherming van de patiënten. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

02 Question de Pieter De Spiegeleer à David 

Clarinval (VPM Classes moyennes, Indépendants, 
PME et Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "La vente de bovins pendant la 
foire annuelle d'Houtem les 11 et 12 novembre 
2023" (55039719C) 
 

02 Vraag van Pieter De Spiegeleer aan David 

Clarinval (VEM Middenstand, Zelfstandigen, 
Kmo's en Landbouw, Institutionele Hervormingen 
en Democratische Vernieuwing) over "De verkoop 
van runderen tijdens Houtem Jaarmarkt op 11 en 
12 november 2023" (55039719C) 
 

02.01  Pieter De Spiegeleer (VB): Le 10 octobre 

2023, la commune de Sint-Lievens-Houtem a reçu 
un courriel de l'Agence fédérale pour la sécurité de 
la chaîne alimentaire (AFSCA) concernant les 
directives pour l'organisation de la foire annuelle 
d'hiver. Conformément à l'arrêté royal relatif à la lutte 
contre la rhinotrachéite infectieuse bovine (IBR), la 
foire annuelle a reçu une autorisation pour un 
rassemblement de classe 4, à savoir un concours, 
mais cela ne correspond pas à la réalité: les 
marchands de bestiaux viennent à la foire pour des 
raisons purement commerciales et disposent à cet 
effet d'un statut indemne d'IBR. De ce fait, un volet 
important de la foire annuelle risque de tomber à 
l'eau. 
 
Pourquoi la commune n'a-t-elle reçu une autorisation 
de l'AFSCA que le 10 octobre? Quand la commune 
a-t-elle introduit une demande officielle auprès de 
l'AFSCA? Pourquoi l'événement a-t-il été qualifié de 
rassemblement de classe 4? La commune a-t-elle 
déjà contacté l'AFSCA en juin 2023 pour s'enquérir 
de l'incidence de l'arrêté royal du 6 février sur 
l'organisation de la foire annuelle? 
 

02.01  Pieter De Spiegeleer (VB): Op 10 oktober 

2023 kreeg de gemeente Sint-Lievens-Houtem een 
mail van het Federaal Agentschap voor de veiligheid 
van de voedselketen (FAVV) met richtlijnen voor de 
organisatie van de jaarlijkse winterjaarmarkt. 
Overeenkomstig het KB betreffende de bestrijding 
van infectieuze boviene rhinotracheïtis (IBR) kreeg 
de jaarmarkt een toelating voor een verzameling van 
klasse 4, zijnde een prijskamp, maar dat strookt niet 
met de werkelijkheid: veehandelaars komen uit puur 
commerciële overwegingen naar de jaarmarkt en 
beschikken daarvoor ook over een IBR-vrij statuut. 
Een belangrijk onderdeel van de jaarmarkt dreigt 
hierdoor in het water te vallen. 
 
 
Waarom ontving de gemeente pas op 10 oktober 
een toelating van het FAVV? Wanneer heeft de 
gemeente een officiële aanvraag ingediend bij het 
FAVV? Waarom werd het evenement bestempeld 
als een verzameling van klasse 4? Heeft de 
gemeente al in juni 2023 gepolst bij het FAVV welk 
effect het KB van 6 februari zou hebben op de 
organisatie van de jaarmarkt? 
 

02.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

La foire annuelle d'Houtem 2023, reconnue par 
l'UNESCO, a pu avoir lieu dans des conditions 
optimales les 11 et 12 novembre, dans le respect de 
règles sanitaires strictes dans le cadre de la lutte 
contre l'IBR. Mon administration et moi-même, en 
concertation avec les autorités communales et les 
organisateurs, avons adapté les conditions de 
participation pour permettre aux participants de 
rassembler leurs animaux. Ce faisant, l'objectif de la 
législation a évidemment été respecté. 
 
L'unité locale de contrôle de l'AFSCA a reçu la 
demande de la commune le 28 septembre 2023. 
L'autorisation a été octroyée le 10 octobre 2023. Le 
même jour, les directives à suivre pour l'organisation 
d'un rassemblement de classe 4 ont été transmises 
à la commune de Sint-Lievens-Houtem. L'accent a 
été mis à cette occasion sur les conditions sanitaires 

02.02 Minister David Clarinval (Nederlands): De 

Houtem Jaarmarkt 2023, erkend door de UNESCO, 
kon op 11 en 12 november in optimale 
omstandigheden plaatsvinden, met naleving van 
strikte sanitaire regels in het kader van de bestrijding 
van IBR. Mijn administratie en ikzelf hebben in 
overleg met de gemeentelijke overheid en de 
organisatoren de deelnamevoorwaarden zodanig 
aangepast dat de deelnemers hun dieren konden 
verzamelen. Daarbij werd het doel van de wetgeving 
uiteraard gerespecteerd. 
 
De lokale controle-eenheid van het FAVV heeft op 
28 september 2023 de aanvraag van de gemeente 
ontvangen. De toelating werd goedgekeurd op 
10 oktober 2023. Dezelfde dag werden de richtlijnen 
voor de organisatie van een klasse 4-verzameling 
aan de gemeente Sint-Lievens-Houtem bezorgd. 
Daarin werd de aandacht gevestigd op de 
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à respecter pour les animaux participants. Cet 
événement a toujours été considéré comme un 
rassemblement de classe 4, en application de 
l'arrêté royal du 20 mai 2022. Cette classification ne 
posait toutefois pas de problème pour l'organisation 
de la foire annuelle. Au contraire, elle permettait la 
présence du public. 
 

gezondheidsvoorwaarden voor de deelnemende 
dieren. Het evenement werd altijd al als een 
verzameling van klasse 4 beschouwd, in toepassing 
van het KB van 20 mei 2022. Dat vormde echter 
geen obstakel voor het organiseren van de 
jaarmarkt. Integendeel, hierdoor mocht er publiek bij 
aanwezig zijn. 
 

Nous avons également pris des mesures 
exceptionnelles pour garantir les normes de 
biosécurité. Ainsi, les animaux devaient être inscrits 
dans un registre électronique lors de leur arrivée et 
de leur départ, et les moyens de transport ont été 
systématiquement désinfectés. Un vétérinaire 
responsable s'est chargé de la surveillance, en 
coopération avec l'agence flamande pour la santé 
animale (Dierengezondheidszorg Vlaanderen, DGZ) 
et sous la supervision de l'AFSCA. 
 
Aucune communication préalable n'a été retrouvée 
entre la commune de Sint-Lievens-Houtem et 
l'ASFCA. Le 20 octobre, l'AFSCA a pris contact avec 
la commune pour s'assurer que les directives lui 
étaient bien parvenues. Ce n'est qu'après une 
concertation organisée le 22 octobre entre la 
commune et les éleveurs participants que des 
questions ont été posées sur les conditions de 
participation. Durant la dernière semaine d'octobre, 
j'ai aidé les différentes parties à trouver une solution 
acceptable. Grâce à cette concertation constructive, 
l'édition 2023 de la foire au bétail a été un grand 
succès. 
 

We hebben ook uitzonderlijke maatregelen 
genomen om de bioveiligheidsvoorwaarden te 
garanderen. Zo moesten de dieren bij hun aankomst 
en vertrek in een elektronisch register worden 
opgenomen en werden de vervoersmiddelen 
systematisch ontsmet. Een verantwoordelijke 
dierenarts oefende het toezicht uit, in samenwerking 
met Dierengezondheidszorg Vlaanderen (DGZ) en 
onder toezicht van het FAVV. 
 
 
Er is geen eerdere communicatie teruggevonden 
tussen de gemeente Sint-Lievens-Houtem en het 
FAVV. Het FAVV nam op 20 oktober zelf contact op 
met de gemeente om zich ervan te verzekeren dat 
de richtlijnen goed waren aangekomen. Pas na een 
overleg tussen de gemeente en de deelnemende 
veehouders, op 22 oktober, werden er vragen 
gesteld over de deelnamevoorwaarden. De laatste 
week van oktober heb ik de verschillende partijen 
geholpen bij het vinden van een aanvaardbare 
oplossing. Dankzij dat constructief overleg werd de 
veemarkt editie 2023 een groot succes. 
 

02.03  Pieter De Spiegeleer (VB): La foire annuelle 

organisée l'année dernière était effectivement une 
véritable réussite, mais la communication en amont 
a encore causé des troubles inutiles. Je demande 
donc instamment à l'AFSCA de communiquer 
dorénavant plus clairement et plus rapidement avec 
la commune. La commune de Sint-Lievens-Houtem 
affirme s’être concertée avec l'AFSCA de manière 
proactive durant les mois de mars et de mai, mais le 
ministre affirme qu'aucune déclaration de la 
commune n'a été retrouvée. Je transmettrai cette 
information à ma commune. 
 

02.03  Pieter De Spiegeleer (VB): De jaarmarkt van 

vorig jaar was inderdaad zeer geslaagd, maar de 
voorafgaande communicatie heeft toch onnodige 
onrust veroorzaakt. Daarom dring ik erop aan dat het 
FAVV voortaan duidelijker en sneller communiceert 
met de gemeente. De gemeente Sint-Lievens-
Houtem beweert dat ze in de maanden maart en mei 
proactief met het FAVV heeft overlegd, maar de 
minister verklaart dat er geen berichten van de 
gemeente zijn teruggevonden. Ik zal die informatie 
voorleggen aan mijn gemeente. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

03 Question de Catherine Fonck à David Clarinval 

(VPM Classes moyennes, Indépendants, PME et 
Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "Les vétérinaires" (55039758C) 
 

03 Vraag van Catherine Fonck aan David Clarinval 

(VEM Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "De 
dierenartsen" (55039758C) 
 

03.01  Catherine Fonck (Les Engagés): Des 

organisations représentant plus de 1 500 
vétérinaires tirent la sonnette d'alarme, dénonçant la 
dégradation de leurs conditions de travail et la 

03.01  Catherine Fonck (Les Engagés): 

Verschillende belangenverenigingen, die samen 
meer dan 1.500 dierenartsen vertegenwoordigen, 
luiden de alarmbel en hekelen de verslechtering van 
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surcharge administrative toujours croissante. Les 
vétérinaires réalisent un travail important à la place 
des administrations. Cette profession a un impact 
très important sur la santé publique, à travers 
One Health, la surveillance des épidémies ou 
l'usage raisonné des antibiotiques – réduit de 50 % 
en dix ans grâce à leurs efforts.  
 
 
 
 
Les vétérinaires sont un maillon silencieux de la 
défense contre les pathologies animales, les risques 
de la chaîne alimentaire et les futures zoonoses.  
 
 
Avez-vous pris connaissance de leur action No we 
can't (NWC)? Aucun ministre ne semble s'y être 
intéressé. Que leur répondez-vous? Si vous ne vous 
êtes pas encore concerté avec le 
ministre Vandenbroucke, je vous demande de le 
faire. Je rappelle que 40 % des jeunes vétérinaires 
quittent la profession après trois ans!  
 

de werkomstandigheden en de almaar toenemende 
administratieve lasten voor dierenartsen. 
Dierenartsen verrichten belangrijk werk in de plaats 
van de overheid. Ze spelen een zeer belangrijke rol 
in de volksgezondheid, via de One 
Healthbenadering, door te zorgen voor 
epidemiologische surveillance en rationeel gebruik 
van antibiotica – dankzij hun inspanningen is het 
antibioticagebruik in tien jaar tijd met de helft 
verminderd. 
 
Dierenartsen vormen een zwijgzame schakel in de 
afweer tegen dierlijke pathologieën en toekomstige 
zoönosen en in de bescherming tegen risico's voor 
de voedselketen. 
 
Hebt u kennisgenomen van hun actie No we can't? 
Geen enkele minister lijkt zich daarvoor te 
interesseren. Wat antwoordt u hen? Als u hierover 
nog geen overleg hebt gepleegd met minister 
Vandenbroucke, wil ik u vragen om daar werk van te 
maken. Ik wijs er nogmaals op dat 40 % van de jonge 
dierenartsen na drie jaar uit het beroep stapt! 
 

03.02  David Clarinval, ministre (en français): 

Depuis mon entrée en fonction, je suis conscient du 
rôle essentiel des vétérinaires dans la santé animale 
et dans l'approche One Health. Les revendications 
de la campagne NWC avaient déjà retenu mon 
attention à la foire de Libramont 2022. Je m'étais 
engagé, avec mon homologue wallon, à répondre à 
leurs demandes. Cette année, j'ai pris l'engagement 
de participer à l'installation de l'observatoire de la 
profession vétérinaire.  
 
 
 
Fin 2021, j'ai obtenu une revalorisation des 
honoraires des chargés de mission travaillant pour 
l'AFSCA (8 % hors indexation). Un nouvel arrêté 
royal, relatif aux vacations prestées pour le SPF 
Santé dans le cadre des missions 
d'épidémiosurveillance, a été publié. Cette 
revalorisation était attendue depuis vingt ans! 
 
 
Avec Frank Vandenbroucke, nous avons cosigné un 
arrêté royal relatif à l'indemnisation des vétérinaires 
pour l'encodage de l'utilisation des antibiotiques pour 
2023, et un deuxième, octroyant les mêmes 
indemnisations pour 2022. Le SPF Santé publique 
travaille sur un projet de simplification administrative, 
avec un portail unique d'encodage de suivi des 
animaux de rente. 
 

03.02 Minister David Clarinval (Frans): Sinds mijn 

aantreden ben ik mij bewust van de essentiële rol 
van de dierenartsen op het vlak van de dierlijke 
gezondheid en de One Healthaanpak. Ik heb me in 
de context van de landbouwbeurs van Libramont 
2022 al over het eisenpakket van de NWC-
campagne gebogen. Samen met mijn Waalse 
ambtgenoot heb ik me ertoe verbonden een 
antwoord te bieden op hun verzuchtingen. Dit jaar 
heb ik me ertoe verbonden mee te werken aan de 
oprichting van het observatorium voor het beroep 
van dierenarts. 
 
Eind 2021 heb ik een opwaardering van de erelonen 
van de opdrachthouders die voor het FAVV werken 
verkregen (8 % boven op de indexering). In het 
kader van het epidemiologisch toezicht werd er een 
nieuw koninklijk besluit gepubliceerd betreffende de 
opdrachten die voor de FOD Volksgezondheid 
uitgevoerd worden. Men wachtte al twintig jaar op die 
opwaardering! 
 
Samen met minister Vandenbroucke hebben we een 
koninklijk besluit uitgevaardigd betreffende de 
vergoeding van de dierenartsen voor de 
gegevensinvoer inzake het antibioticagebruik voor 
2023, naast een tweede KB waarbij dezelfde 
vergoedingen worden toegekend voor het jaar 2022. 
De FOD Volksgezondheid maakt werk van 
administratieve vereenvoudiging met één platform 
voor de gegevensinvoer inzake de monitoring van 
nutsdieren.  
 

À cela s'ajoutent les mesures prises en faveur des Daarbij komen nog de maatregelen voor 
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indépendants, notamment concernant le statut 
social. 
 
Ces avancées ont été réalisées dans un esprit 
constructif entre les associations professionnelles 
vétérinaires et les acteurs agro-alimentaires. Je les 
invite tous à résoudre rapidement la question de 
l'expertise dans les abattoirs. Je suis d'ailleurs le 
groupe de travail piloté par l'AFSCA et qui révise 
l'arrêté royal de 2005 dit "arrêté royal expertise" en 
vue d'améliorer la rémunération et les conditions de 
travail des chargés de mission et de préserver la 
rentabilité du secteur de la viande. 
 
 
 
 
Tous les autres dossiers du ressort du fédéral ont 
abouti. 
 

zelfstandigen, onder andere over het sociaal statuut. 
 
 
Deze stappen voorwaarts zijn het resultaat van een 
constructieve aanpak van zowel de 
beroepsorganisaties van dierenartsen als de spelers 
van de agrovoedingsindustrie. Ik vraag hen snel een 
oplossing te vinden voor de expertisen in de 
slachthuizen. Ik volg overigens de werkzaamheden 
van de door het FAVV aangestuurde werkgroep die 
zich buigt over de herziening van het koninklijk 
besluit van 2005, ook "koninklijk besluit expertise" 
genoemd, om de vergoeding en de 
werkomstandigheden van de opdrachthouders te 
verbeteren en de rendabiliteit van de vleessector te 
vrijwaren. 
 
Alle andere dossiers waarvoor de federale overheid 
bevoegd is, werden afgerond. 
 

03.03  Catherine Fonck (Les Engagés): Que 

répondez-vous à l'abandon de la profession par 
40 % des jeunes après trois ans? On n'anticipe pas 
plus la pénurie de vétérinaires pour les bovins. 
 
 
Plus que créer un observatoire de la profession, je 
suis préoccupée par l'impact social de cette pénurie. 
 
 
Comprenez-vous que les charges administratives 
sur les vétérinaires s'accumulent constamment? 
 

03.03  Catherine Fonck (Les Engagés): Hoe 

reageert u op het feit dat 40 % van de jonge 
dierenartsen na drie jaar uit het beroep wil stappen? 
Er wordt evenmin geanticipeerd op het tekort aan 
dierenartsen met een specialisatie in rundvee. 
 
De sociale gevolgen van dit tekort houden me meer 
bezig dan de oprichting van een observatorium voor 
het beroep van dierenarts. 
 
Beseft u dat de administratieve lasten voor 
dierenartsen steeds meer toenemen? 
 

Vous oubliez le travail quotidien des vétérinaires 
privés œuvrant à la place des administrations. Si 
celles-ci devaient assumer ce travail, il faudrait 
d'importants moyens humains et financiers. 
 
 
Les vétérinaires ont des charges administratives 
croissantes non rétribuées, au contraire des 
médecins qui bénéficient de primes pour ces tâches 
administratives. Il y a donc un champ restant plein et 
entier que vos réponses ignorent.  
 
En outre, le gouvernement a porté un projet de loi 
permettant aux éleveurs de décider des vétérinaires 
pour les petits animaux, empêchant tous les 
vétérinaires de pouvoir assumer leur investissement 
professionnel et bridant le principe de liberté de 
choix d'un vétérinaire. Il ne s'agissait pas d'une 
correction de la situation mais d'un nouveau choix 
d'aller contre la profession vétérinaire. 
 
 
 
Je demande donc des avancées plus costaudes. 
 

U vergeet het werk dat de privédierenartsen, die het 
werk van de overheid overnemen, elke dag 
verzetten. Als de overheid dit werk op zich zou 
nemen, zouden er aanzienlijke personele en 
financiële middelen nodig zijn. 
 
Dierenartsen hebben te maken met steeds meer 
onbetaalde administratieve lasten, in tegenstelling 
tot artsen die premies ontvangen voor zulke 
administratieve taken. Uw antwoorden gaan dan ook 
nog aan heel wat zaken voorbij.  
 
Bovendien heeft de regering een wetsontwerp 
ingediend dat veehouders de mogelijkheid biedt om 
zelf te beslissen welke dierenartsen ze inschakelen 
voor kleine dieren, waardoor niet alle dierenartsen 
hun professionele capaciteiten en competenties ten 
volle kunnen inzetten en het principe van de vrije 
keuze van dierenarts de facto aan banden wordt 
gelegd. Dit was geen rechtzetting van de situatie, 
maar nog maar eens een keuze die ingaat tegen de 
belangen van de dierenartsen. 
 
Ik roep daarom op tot meer substantiële vooruitgang. 
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L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

04 Questions jointes de 

- Catherine Fonck à David Clarinval (VPM Classes 
moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 
Réformes instit. et Renouv. démocratique) sur "La 
présence de PFAS dans l'eau" (55039944C) 
- Séverine de Laveleye à David Clarinval (VPM 
Classes moyennes, Indépendants, PME et 
Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "Les PFAS dans notre 
alimentation" (55040451C) 
- Albert Vicaire à David Clarinval (VPM Classes 
moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 
Réformes instit. et Renouv. démocratique) sur 
"Les teneurs en PFAS autorisées dans 
l’alimentation" (55040595C) 
 

04 Samengevoegde vragen van 

- Catherine Fonck aan David Clarinval (VEM 
Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "PFAS in het 
water" (55039944C) 
- Séverine de Laveleye aan David Clarinval (VEM 
Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "PFAS in onze 
voeding" (55040451C) 
- Albert Vicaire aan David Clarinval (VEM 
Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "De toegestane 
PFAS-waarden in voeding" (55040595C) 
 

04.01  Catherine Fonck (Les Engagés): L'émission 

Investigation a mis en lumière la problématique des 
PFAS dans les eaux de distribution. Dès décembre 
2020, la directive 2020/2184 sur la qualité des eaux 
prévoyait un seuil pour ces PFAS. Le 
règlement 2022/8388 sur la sécurité alimentaire fixe 
les taux maximum de PFAS pour les aliments.  
 
 
 
En 2021, l'AFSCA effectuait des contrôles sur les 
éléments d'origine végétale et animale, notamment 
de zones en Flandre considérées comme non 
contaminées. En 2022, des analyses similaires ont 
concerné la Wallonie avec des résultats inférieurs 
aux normes européennes s'appliquant dès 2023.  
 
 
Des contrôles ciblés sont-ils prévus dans les hot 
spots épinglés par Investigation (Beloeil, Feluy, 
Ronquières, etc.)? La ministre Tellier a préconisé de 
ne pas consommer les légumes et les œufs des 
communes contaminées. Une coordination avec 
l'AFSCA a-t-elle eu lieu? Quelle est la position de 
cette dernière en la matière? Comment l'AFSCA 
s'assure-t-elle du respect des règlements de l'UE? 
Avec quels types de contrôles et à quel rythme? Le 
contrôle one shot de 2021 est-il suffisant vu le 
décalage entre l'ingestion d'eau contaminée et la 
détection dans les œufs et la viande? L'AFSCA 
vérifie-t-elle aussi les produits des jardins? Sinon, 
qui est compétent? Quelles sont les conséquences 
pour les maraîchers et les fermiers? Un soutien 
financier les aidera-t-il?  
 

04.01  Catherine Fonck (Les Engagés): In een 

uitzending van het programma Investigation werd 
het probleem van de aanwezigheid van PFAS in het 
leidingwater belicht. Sinds december 2020 voorziet 
richtlijn 2020/2184 inzake de waterkwaliteit in een 
drempelwaarde voor PFAS. In verordening 
2022/8388 over de voedselveiligheid werden de 
maximale PFAS-gehaltes voor levensmiddelen 
vastgelegd.  
 
In 2021 heeft het FAVV controles uitgevoerd op 
elementen van plantaardige en dierlijke oorsprong, 
met name in gebieden in Vlaanderen die als niet-
verontreinigd beschouwd werden. In 2022 werden er 
gelijkaardige analyses in Wallonië uitgevoerd, met 
resultaten onder de Europese normen die vanaf 
2023 van toepassing zijn.  
 
Zullen er gerichte controles uitgevoerd worden op de 
hotspots die in Investigation geïdentificeerd werden 
(Beloeil, Feluy, Ronquières, enz.)? Minister Tellier 
heeft aanbevolen geen groenten en eieren uit de 
besmette gemeenten te eten. Werd een en ander 
met het FAVV afgesproken? Wat is het standpunt 
van het FAVV ter zake? Hoe ziet het FAVV erop toe 
dat de EU-regelgeving nageleefd wordt? Welk soort 
controles voert het uit en volgens welke frequentie? 
Volstaat de éénmalige controle uit 2021, gelet op het 
tijdsverloop tussen de inname van besmet water en 
de detectie van PFAS in eieren en vlees? Controleert 
het FAVV ook tuinproducten? Zo niet, wie is er 
daarvoor bevoegd? Wat zijn de gevolgen voor de 
tuinders en landbouwers? Zullen ze op financiële 
ondersteuning kunnen rekenen om het hoofd boven 
water te houden? 
 

Par ailleurs, l'étude PAN Europe est sortie 
aujourd'hui. Les gens mangent plus de fruits et de 
légumes. Mais la présence de PFAS dans ceux-ci 

Vandaag werd de studie van PAN Europe 
gepubliceerd. We eten meer fruit en groenten, maar 
het PFAS-gehalte ervan neemt toe, zowel bij 
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augmente, pour les produits belges ou importés.  
 
Y a-t-il un lien entre ces PFAS plus importants et 
ceux dans l’eau de distribution? Comment voir clair 
entre l’augmentation de ces PFAS dans les fruits et 
les légumes et les différentes sources potentielles?  
 

Belgische producten als ingevoerde producten. 
 
Is er een verband tussen die hogere PFAS-waarden 
en de PFAS-waarden in het kraantjeswater? Hoe 
kunnen we klaarheid scheppen wat betreft de 
toename van het PFAS-gehalte van fruit en groenten 
en de verschillende mogelijke besmettingsbronnen? 
 

04.02  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

Concernant les PFAS en matière d’alimentation, on 
a rappelé les liens avec l’eau. L’Agence européenne 
de sécurité alimentaire (EFSA) a abaissé la dose 
hebdomadaire tolérable de PFAS dans l’alimentation 
à 4,4 nanogrammes/kg et par semaine, soit 
308 nanogrammes pour une personne de 70 kg. 
 
 
Pourtant, les normes européennes pour les PFAS 
dépassent largement cette dose. Pour les viandes 
bovines, de porc ou de volaille, le maximum est de 
1 300 ng/kg. C’est 13 fois plus que celle permise 
dans l’eau. Pour les poissons, c’est 2 000 ng/kg. 
Pour le lait, dont les limites sont fixées par l’AFSCA, 
cela monte à 6 000 ng/kg pour les PFOS et 60 000 
pour les PFOA, soit les catégories les plus 
dangereuses. 
 
L’AFSCA effectue des contrôles annuels de la 
chaîne alimentaire. En 2022, sept échantillons 
wallons contenaient des traces de PFAS, sur les 
106 prélevés. 
 

04.02  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Wat 

PFAS in voeding betreft, werd er gewezen op het 
verband met het leidingwater. De Europese 
Autoriteit voor voedselveiligheid (EFSA) heeft de 
toelaatbare wekelijkse inname van PFAS in voeding 
verlaagd tot 4,4 nanogram per kilogram (ng/kg) per 
week, wat neerkomt op 308 nanogram voor een 
persoon van 70 kg. 
 
De Europese PFAS-normen overschrijden die dosis 
echter ruimschoots. Voor rundvlees, varkensvlees 
en gevogelte ligt de bovengrens op 1 300 ng/kg. Dat 
is dertien keer meer dan is toegestaan voor het 
kraantjeswater. Voor vis is de bovengrens 
2 000 ng/kg. Voor melk, waarvoor de limieten 
worden bepaald door het FAVV, loopt dit op tot 
6 000 ng/kg voor PFOS en 60 000 ng/kg voor 
PFOA's, de gevaarlijkste categorieën. 
 
Het FAVV voert jaarlijkse controles uit op de 
voedselketen. In 2022 werden er in 7 van de 106 
monsters die in Wallonië genomen werden sporen 
van PFAS aangetroffen. 
 

Malgré ces résultats encourageants, l’écart entre les 
doses maximales recommandées par les autorités 
sanitaires et la concentration tolérée dans notre 
alimentation est alarmant.  
 
Comment peut-on continuer à faire coexister des 
normes différentes entre l'EFSA et l'UE, notamment 
au niveau de l'AFSCA? Qu'allez-vous faire pour que 
nos normes nationales et européennes suivent les 
recommandations de l'EFSA? 
 

Ondanks die bemoedigende resultaten is de kloof 
tussen de door de gezondheidsautoriteiten 
aanbevolen maximale doses en de concentratie die 
in onze voeding toegelaten wordt alarmerend. 
 
Hoe kan men meer bepaald op het niveau van het 
FAVV verschillende normen (van respectievelijk 
EFSA en de EU) naast elkaar laten bestaan? Wat 
zult u doen om te bewerkstelligen dat de Belgische 
en Europese normen in overeenstemming gebracht 
worden met de aanbevelingen van EFSA?  
 

04.03  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): L'EFSA a 

montré que le seuil de 4,4 ng/kg de poids corporel 
était dépassé pour une partie de la population 
européenne, avec notamment des conséquences 
sur le développement intellectuel des enfants. Les 
normes des PFAS dans l'alimentation sont très 
élevées. 
 
Quelles sont les normes belges? Le SPF Santé 
publique ne peut-il pas les réduire pour limiter les 
conséquences sur la santé publique et, dès lors, 
aussi sur les finances publiques? Recourrez-vous au 
principe de précaution en fixant des seuils plus 
stricts?  

04.03  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): EFSA heeft 

aangetoond dat de drempelwaarde van 4,4 ng/kg 
lichaamsgewicht voor een deel van de Europese 
bevolking overschreden werd, wat onder meer een 
impact heeft op de cognitieve ontwikkeling van 
kinderen. De in onze voeding toegelaten PFAS-
waarden zijn zeer hoog.  
 
Welke normen gelden er in België? Kan de FOD 
Volksgezondheid de maximumgrenzen niet verlagen 
teneinde de impact op de volksgezondheid en 
bijgevolg op de overheidsfinanciën te beperken? 
Hanteert u het voorzorgsprincipe door strengere 
drempelwaarden vast te stellen?  
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04.04  David Clarinval, ministre (en français): Les 

limites maximales imposées et contrôlées par 
l'AFSCA pour les composées perfluorés dans les 
denrées alimentaires sont les normes européennes. 
Jusqu'au 1er janvier 2023, il n'en existait aucune. 
Lors de la découverte de la contamination 
environnementale à Zwijndrecht, en 2021, la 
Belgique a – à mon initiative – encouragé la 
Commission européenne à déterminer ces seuils. Le 
règlement 2023/915 fixe des limites maximales pour 
les PFOS, PFOA, PFNA, PFHXS dans la viande, les 
produits de la mer et les œufs. 
 

04.04 Minister David Clarinval (Frans): De door het 

FAVV opgelegde en gecontroleerde 
maximumlimieten voor perfluorverbindingen in 
levensmiddelen zijn Europese normen. Tot 1 januari 
2023 waren die onbestaand. Toen de 
milieuverontreiniging in Zwijndrecht in 2021 aan het 
licht kwam, heeft België – op mijn initiatief – de 
Europese Commissie ertoe aangespoord om die 
drempelwaarden te bepalen. In verordening 
2023/915 worden de maximumgehalten voor PFOS, 
PFOA, PFNA en PFHxS in vlees, zeeproducten en 
eieren vastgesteld.  
 

Il n'y a pas de normes pour les denrées d'origine 
végétale. Dès 2017, des limites d'action ont été 
établies et instaurées par le Comité scientifique de 
l'Agence pour deux substances PFAS – le PFOA et 
le PFOS – dans la viande, le poisson, les œufs et le 
lait, alors qu'il n'y avait pas encore de norme 
européenne. En cas de dépassement, une action 
devait être entreprise. Dès leur parution, les normes 
européennes les ont remplacées, sauf pour le lait, en 
l'absence de norme harmonisée. Fixées au niveau le 
plus bas, les teneurs maximales européennes 
peuvent être respectées avec de bonnes pratiques 
tenant compte du principe ALARA (As low as 
reasonably achievable). Ces limites devant être 
appliquées dans toute l'UE, la Belgique ne peut en 
fixer de plus strictes.  
 
 
Le lait a été inclus dans la liste des produits couverts 
par la recommandation 2022/1431, relative à la 
surveillance des substances perfluoroalkylées dans 
les denrées alimentaires. Des données doivent être 
collectées pour évaluer si des mesures doivent être 
prises. 
 
Concernant la pollution en divers endroits de 
Wallonie, l'Agence collabore activement avec le 
Service public de Wallonie (SPW).  
 

Er zijn geen normen voor levensmiddelen van 
plantaardige oorsprong. In 2017 werden er door het 
Wetenschappelijk Comité van het FAVV 
actielimieten vastgesteld en ingesteld voor twee 
PFAS-stoffen – PFOA en PFOS – in vlees, vis, 
eieren en melk. Er bestond toen nog geen Europese 
norm. Bij overschrijding van die limieten moest er 
actie ondernomen worden. Na de uitvaardiging van 
de Europese normen werden de actielimieten door 
die normen vervangen, behalve voor melk, bij 
gebrek aan een geharmoniseerde norm. De 
Europese maximumgehalten zijn zo laag vastgesteld 
als redelijkerwijs mogelijk is bij goede praktijken, 
rekening houdend met het ALARA-principe (as low 
as reasonably achievable). Aangezien die 
grenswaarden voor de hele EU gelden, kan België 
geen strengere normen vaststellen.  
 
Melk werd opgenomen in de lijst van producten 
waarop de aanbeveling (EU) 2022/1431 betreffende 
de monitoring van perfluoralkylstoffen in 
levensmiddelen betrekking heeft. Er moeten 
gegevens verzameld worden om te evalueren of er 
maatregelen geboden zijn. 
 
Wat de vervuiling op verscheidene plaatsen in 
Wallonië betreft, werkt het FAVV actief samen met 
de SPW (Service public de Wallonie). 
 

L'Agence a confirmé qu'elle est favorable à 
l'élaboration d'un monitoring dans les zones à risque 
de contamination aux PFAS en Wallonie, comme 
elle l'a fait en Flandre. Cependant, la Région 
wallonne doit lui communiquer une liste précise de 
hot spots délimités géographiquement. Pour 
l'instant, elle n'a fourni qu'une liste de communes, ce 
qui représente un territoire trop vaste. Nous 
attendons sa réponse.  
 
Dans le cadre de son programme de contrôle 2024, 
l'Agence a planifié plus de 500 contrôles aléatoires 
sur les PFAS dans les denrées alimentaires d'origine 
animale. Néanmoins, les jardins et potagers étant 
dans la sphère privée, les fruits et légumes qui y sont 

Het FAVV heeft bevestigd dat het voorstander is van 
een monitoring in de PFAS-risicozones in Wallonië, 
zoals dit in Vlaanderen is gebeurd. Het Waalse 
Gewest moet het agentschap echter nog een 
gedetailleerde lijst van geografisch afgebakende 
hotspots bezorgen. Voorlopig heeft het enkel een 
lijst van gemeenten overgelegd, wat een te 
uitgebreid gebied is. Wij wachten op een antwoord 
van het Waalse Gewest. 
 
In het kader van zijn controleprogramma 2024 heeft 
het agentschap meer dan 500 random controles 
uitgevoerd op de aanwezigheid van PFAS in 
voedingsmiddelen van dierlijke oorsprong. 
Aangezien tuinen en moestuinen tot de privésfeer 
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produits échappent à la compétence de l'AFSCA car 
ils ne sont pas destinés à la vente.  
 

behoren, vallen de groenten en het fruit die er 
worden geteeld echter niet onder de bevoegdheid 
van het FAVV omdat ze niet bestemd zijn voor de 
verkoop. 
 

04.05  Catherine Fonck (Les Engagés): Vous dites 

que la liste reçue n'est pas utilisable et que ce n'est 
pas vous mais la Région qui est responsable. C'est 
inacceptable! Un engagement a été pris. Voyez-
vous en conférence interministérielle, téléphonez à 
la ministre Tellier tous les jours si vous voulez! Dans 
les 24 heures, vous aurez votre liste. Demandez à 
l’AFSCA d’avancer et qu’on fasse ces prélèvements!  
 
 
Les 500 contrôles par an concernent uniquement de 
denrées d’origine animale. Il reste les aliments 
d’origine végétale, surtout avec l’étude PAN qui 
montre l’augmentation dans les fruits et légumes. Au 
lieu de vous rejeter la balle, mettez-vous d’accord 
pour organiser des contrôles! La question 
fondamentale est celle de l'origine. 
 

04.05  Catherine Fonck (Les Engagés): U zegt dat 

de lijst die u hebt ontvangen niet kan worden gebruikt 
en dat het gewest bevoegd is. Dat is 
onaanvaardbaar! Er werd een toezegging gedaan. U 
moet een interministeriële conferentie organiseren 
en indien nodig minister Tellier elke dag opbellen! 
Dan zult u binnen de 24 uur een bruikbare lijst 
krijgen. U moet het FAVV vragen om door te pakken 
zodat die stalen kunnen worden genomen!  
 
De 500 controles per jaar hebben enkel betrekking 
op voedingsmiddelen van dierlijke oorsprong. De 
voedingsmiddelen van plantaardige oorsprong 
moeten echter ook worden gecontroleerd, vooral in 
het licht van de studie van PAN Europe die de 
toename van het PFAS-gehalte in groenten en fruit 
aantoont. In plaats van de hete aardappel naar 
elkaar door te schuiven, moet u het eens raken over 
de organisatie van controles! De fundamentele 
vraag is wat de bron is van de besmetting. 
 

Celle-ci étant plurielle, on peut prendre des 
décisions à différents niveaux pour diminuer 
l'ingestion de PFAS. Concernant les jardins et l'eau 
de distribution, on doit faire des prélèvements 
réguliers à différents endroits, sans attendre que la 
presse s'en charge. Parlez-en en conférence 
interministérielle et agissez! 
 
 
La présidence belge de l'UE est l'occasion 
d'accélérer des décisions pour les valeurs de 
référence des PFAS et la synergie à mettre en place 
en matière de contrôle et d'impact sur la diminution 
des PFAS dans les différents aliments (aussi le lait, 
les fruits et légumes). Faisons avancer ce dossier, à 
la lumière des contaminations impressionnantes et 
des données récentes sur les fruits et légumes.  
 

Aangezien er meerdere besmettingsbronnen zijn, 
kunnen er op verschillende niveaus beslissingen 
worden genomen om de inname van PFAS te 
verminderen. Wat tuinen en leidingwater betreft, 
moeten we op verschillende plaatsen regelmatig 
monsters nemen, zonder dat de pers het voortouw 
neemt. U moet dit aankaarten in de interministeriële 
conferentie en actie ondernemen! 
 
Het Belgische EU-voorzitterschap biedt de kans om 
beslissingen over PFAS-referentiewaarden en de tot 
stand te brengen synergie op het gebied van 
controle en impact op de vermindering van PFAS in 
de verschillende voedingsmiddelen (waaronder ook 
melk, fruit en groenten) te bespoedigen. Laten we 
vooruitgang boeken in dit dossier, in het licht van de 
opzienbarende besmettingen en de recente 
gegevens over fruit en groenten. 
 

04.06  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Une 

source majeure pour les végétaux réside dans les 
pesticides PFAS en forte augmentation. Il faut des 
normes et tendre vers le zéro. 
 
 
 
L'absence de normes pour le lait, très présent dans 
notre alimentation et notamment celle des enfants, 
m'inquiète. Il faut avancer sur ce point. 
 
 
Vous dites qu'on a fixé les normes les plus basses 

04.06  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Een 

belangrijke bron van PFAS-contaminatie van 
plantaardige producten zijn PFAS-houdende 
pesticiden, die in toenemende mate gebruikt 
worden. Er zijn normen nodig en men moet streven 
naar een nulgrens. 
 
Het gebrek aan normen voor melk, een vaak door 
ons en vooral door onze kinderen genuttigd 
voedingsmiddel, baart me zorgen. Er moet op dat 
punt vooruitgang geboekt worden. 
 
U zegt dat de normen zo laag mogelijk werden 



CRABV 55 COM 1277 27/02/2024  

 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

11 

possible. Mais les laboratoires ne semblent pas 
outillés pour examiner très finement. Il faut donc 
progresser dans les technologies de contrôle pour 
observer réellement ce qui affecte notre santé. 
 
 
 
Enfin, vous ne parlez pas des contrôles de l'eau de 
distribution pourtant utilisée par les producteurs et 
transformateurs d'aliments et qui relèvent de 
l'AFSCA. 
 
 
Madame Fonck, il ne suffit pas de téléphoner à 
Mme Tellier! Les PFAS polluent les sols partout. Il 
faut donc arrêter les sources de pollution PFAS. On 
vous attend sur cela, Monsieur le ministre, ainsi 
qu'une réglementation européenne. 
 

vastgesteld. De laboratoria lijken echter niet 
toegerust om erg lage concentraties te kunnen 
meten. Er moet dan ook werk gemaakt worden van 
controletechnologieën om stoffen die onze 
gezondheid schaden daadwerkelijk te kunnen 
vaststellen. 
 
U rept ten slotte met geen woord over de – onder de 
bevoegdheid van het FAGG vallende – controles op 
het leidingwater, dat nochtans door 
voedselproducenten en voedingsverwerkende 
bedrijven gebruikt wordt. 
 
Mevrouw Fonck, een simpel telefoontje naar 
mevrouw Tellier zal het probleem niet oplossen! 
Overal is er PFAS-vervuiling in de bodem. Men moet 
de bronnen van de PFAS-vervuiling dus 
droogleggen. We verwachten dat u daarvoor zorgt, 
mijnheer de minister, en dat Europa zorgt voor 
regelgeving. 
 

04.07  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): Dans son livre 

Les Perturbateurs endocriniens, le Dr Bourguignon 
présente l'impact sur le quotient intellectuel moyen 
des enfants qui baisse de façon étonnante. Il 
recommande d'interdire la fabrication des PFAS en 
Europe qui nous pollueront longtemps encore, 
comme l'asbeste et d'autres produits. 
 

04.07  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): 

Dr. Bourguignon beschrijft in zijn boek Les 
perturbateurs endocriniens de impact op het 
gemiddelde intelligentiequotiënt van kinderen, dat 
opvallend sterk daalt. Hij raadt aan om de productie 
van PFAS in Europa te verbieden. Die stoffen zullen 
nog lange tijd vervuilend zijn, net zoals asbest en 
andere producten.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

05 Question de Séverine de Laveleye à David 

Clarinval (VPM Classes moyennes, Indépendants, 
PME et Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "Les pesticides contenant des 
PFAS" (55040094C) 
 

05 Vraag van Séverine de Laveleye aan David 

Clarinval (VEM Middenstand, Zelfstandigen, 
Kmo's en Landbouw, Institutionele Hervormingen 
en Democratische Vernieuwing) over "PFAS in 
gewasbeschermingsmiddelen" (55040094C) 
 

05.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Selon 

un rapport publié en novembre par Pesticide Action 
Network et Générations Futures, une série de 
pesticides utilisés en Europe étaient des PFAS, dont 
30 autorisés en Belgique. Leur usage rallonge la 
durée des pesticides dans les sols. L’étude montrait 
aussi que leur vente avait augmenté de 20 % entre 
2011 et 2021. Interrogé sur votre détermination à 
interdire ces pesticides PFAS en Belgique, vous 
aviez fourni des données mais n'aviez pas précisé 
votre positionnement.  
 
 
 
 
Un nouveau rapport de Pesticide Action Network 
montre que la pollution aux PFAS croît chaque 
année dans nos fruits et légumes. Parmi eux, la 
proportion de contaminés a triplé en dix ans et 
certains fruits sont parmi les plus contaminés avec 

05.01 Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

Volgens een rapport van Pesticide Action Network 
en Générations Futures, dat in november 2023 
gepubliceerd werd, bevatten heel wat in Europa 
gebruikte pesticiden PFAS, en 30 van die pesticiden 
worden in België toegelaten. Door het gebruik van 
PFAS blijven de pesticiden langer in de bodems 
aanwezig. Uit de studie bleek ook dat de verkoop 
van deze producten tijdens de periode 2011-2021 
met 20 % toegenomen is. Ik heb u in het verleden 
gevraagd naar uw intentie om zulke PFAS-
houdende pesticiden in België te verbieden. U hebt 
me toen cijfers verstrekt, maar u hebt niet gezegd 
welk standpunt u inneemt. 
 
Uit een nieuw rapport van Pesticide Action Network 
blijkt dat de PFAS-verontreiniging van ons fruit en 
onze groenten elk jaar toeneemt. Het percentage 
verontreinigd fruit en verontreinigde groenten is in 
tien jaar tijd verdrievoudigd en sommige soorten 
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jusqu’à trois pesticides dans le même fruit. La 
Belgique fait figure de cancre de la classe. Même si 
Pesticide Action Network reconnaît que 
l'échantillonnage peut-être biaisé et que vous n'avez 
pas eu le temps d'analyser cette étude, ma question 
demeure.  
 
 
L'usage croissant de pesticides n'est pas un 
accident industriel. Prônerez-vous leur interdiction?  
 

behoren tot de meest verontreinigde fruitsoorten, 
met tot drie pesticiden in eenzelfde stuk fruit. België 
scoort op dat vlak het slechtst. Hoewel Pesticide 
Action Network erkent dat de monsterneming 
misschien niet representatief is en u wellicht niet de 
tijd gehad hebt om die studie te analyseren, blijft mijn 
vraag overeind.  
 
Het toenemende gebruik van pesticiden is geen 
industrieel ongeval. Zult u pleiten voor een verbod 
van die stoffen?  
 

05.02  David Clarinval, ministre (en français): Les 

PFAS sont un groupe de substances chimiques, 
utilisées dans de multiples applications en raison de 
leurs propriétés hydrofuges, anti-graisse et anti-
salissures. Certains sont plus toxiques que d'autres, 
à cause de leur persistance dans l'environnement, 
leur bioaccumulation ou leurs effets indésirables sur 
la santé. Comme toutes les substances 
phytopharmaceutiques, ils doivent répondre au 
règlement européen pour être approuvés. Si une 
substance approuvée ne répond plus au règlement 
au vu de l'évolution des connaissances scientifiques, 
elle est retirée du marché avant la fin de la validité 
de son approbation. 
 
Actuellement, 32 de ces substances sont présentes 
sur notre marché. Pour deux d'entre elles, un non-
renouvellement a été décidé. Les PFAS 
représentent 11 % des substances actives dans les 
produits autorisés en Belgique, soit 4,23 % des 
volumes vendus.  
 

05.02 Minister David Clarinval (Frans): PFAS 

vormen een groep chemische stoffen die wegens 
hun water-, vet- en vuilafstotende eigenschappen in 
een groot aantal toepassingen gebruikt worden. 
Sommige zijn toxischer dan andere, wegens de 
persistentie in het milieu, bioaccumulatie of 
ongewenste effecten op de gezondheid. Zoals alle 
gewasbeschermingsmiddelen moeten ze aan de 
Europese regelgeving voldoen om goedgekeurd te 
worden. Als een goedgekeurde stof in het licht van 
de vooruitgang in de wetenschappelijke kennis niet 
langer aan de regelgeving voldoet, wordt deze van 
de markt gehaald voordat de vergunning verloopt. 
 
 
Er zijn momenteel 32 van deze stoffen op de 
Belgische markt. Voor twee daarvan werd er beslist 
de vergunning niet te verlengen. PFAS 
vertegenwoordigen 11 % van de werkzame stoffen 
in de in België toegelaten producten, of 4,23 % van 
de verkochte volumes. 
 

Vous listez sept PFAS qui devraient être substitués. 
Six sont autorisés comme candidats à la 
substitution, mais pas le tétraconazole. Mon 
administration veille à toujours évaluer si le produit 
substituant n’est pas plus nocif.  
 
 
 
La Commission a informé les États membres que 
l’EFSA  examinera les substances actives 
PFAS pour les produits phytos, en se basant sur les 
travaux réalisés dans le cadre de REACH. 
Entretemps, nous nous fions à l’évaluation 
approfondie des substances actives pour leur 
autorisation. Dès lors, aucune mesure 
supplémentaire ne sera prise pour les PFAS  sur le 
marché belge. 
 

U somt zeven PFAS op die vervangen zouden 
moeten worden. Zes daarvan zijn toegelaten als 
stoffen die voor vervanging in aanmerking komen, 
maar dat geldt niet voor tetraconazole. Mijn 
administratie ziet erop toe dat er steeds nagegaan 
wordt of het vervangingsproduct niet nog 
schadelijker is.  
 
De Europese Commissie heeft de EU-lidstaten 
ervan op de hoogte gebracht dat EFSA de actieve 
PFAS-stoffen voor gewasbeschermingsmiddelen 
aan een onderzoek zal onderwerpen op basis van 
het werk dat in het kader van REACH gerealiseerd 
werd. Ondertussen vertrouwen we op de grondige 
evaluatie van de actieve stoffen zoals die gebeurt 
voor ze toegelaten worden. Er worden op de 
Belgische markt dan ook geen extra maatregelen 
genomen voor PFAS.   
 

05.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Vous 

semblez dire que tant qu'ils ne sont pas interdits, les 
PFAS ne sont pas mauvais. Nous savons pourtant 
que ces perturbateurs endocriniens ont un impact 
majeur sur la santé. Chaque tonne de pesticide 

05.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): U lijkt 

te beweren dat PFAS niet slecht zijn zolang ze niet 
verboden zijn. We weten nochtans dat dergelijke 
hormoonverstoorders grote gevolgen hebben voor 
de gezondheid. Elke ton PFAS-pesticide die in het 
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PFAS injectée dans l'environnement va durer de 
manière illimitée. La Belgique ne fait presque rien 
pour trouver des alternatives aux six candidats à la 
substitution, qui devraient être interdits depuis 
longtemps! Les travaux de REACH ne portent pas 
sur les pesticides. On ne peut pas continuer à se dire 
désolés par cette pollution, mais poursuivre le 
déversement de tonnes de ces produits dans nos 
champs. Monsieur le ministre, il faut un peu de 
courage politique pour mettre fin à ces pesticides! 
 

leefmilieu terechtkomt, is persistent. Ons land doet 
bijna niets om alternatieven te zoeken voor de zes 
pesticiden die vervangen zouden moeten worden en 
die al geruime tijd verboden hadden moeten zijn! De 
werkzaamheden met betrekking tot de REACH-
verordening hebben geen betrekking op pesticiden. 
Het houdt geen steek dat men almaar zegt de PFAS-
vervuiling te betreuren terwijl er nog steeds tonnen 
van dergelijke producten geloosd worden in onze 
velden. Mijnheer de minister, het vergt enige 
politieke moed om die pesticiden te bannen! 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

06 Question de Albert Vicaire à David Clarinval 

(VPM Classes moyennes, Indépendants, PME et 
Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "La présence de métaux lourds 
dans des engrais venus du Maroc" (55040246C) 
 

06 Vraag van Albert Vicaire aan David Clarinval 

(VEM Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "Zware 
metalen in meststoffen uit Marokko" (55040246C) 
 

06.01  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): Un laboratoire 

français a montré la présence de cadmium dans un 
engrais phosphaté largement dispersé sur les 
champs de pomme de terre. L'engrais, vendu par le 
Maroc, provient du Sahara occidental, non reconnu 
par la communauté internationale. Le métal lourd se 
retrouve dans nos patates en quantité deux fois 
supérieure à ce qui est recommandé par Sciensano. 
L'étude montre que 20 % des 57 personnes testées 
en Bretagne présentent un niveau critique de 
cadmium. 
 
 
Un contrôle aux frontières est-il exercé quant à la 
teneur en cadmium de nos engrais phosphatés? 
Pourriez-vous protéger nos consommateurs contre 
la présence de cadmium, comme le fait la Suède, 
pour quelques euros la tonne?  
 

06.01  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): Een Frans 

laboratorium heeft de aanwezigheid van cadmium 
aangetoond in een fosfaatmeststof die veel gebruikt 
wordt op aardappelvelden. De meststof, die door 
Marokko verkocht wordt, is afkomstig uit de 
Westelijke Sahara, dat niet door de internationale 
gemeenschap erkend wordt. In onze aardappelen 
worden hoeveelheden van dat zware metaal 
aangetroffen die twee keer zo hoog zijn als 
aanbevolen door Sciensano. Uit de studie blijkt dat 
20 % van de 57 personen die in Bretagne getest 
werden, een kritisch cadmiumgehalte vertoonden. 
 
Wordt het cadmiumgehalte van onze 
fosfaatmeststoffen aan de grenzen gecontroleerd? 
Kunt u onze consumenten, in navolging van 
Zweden, tegen de aanwezigheid van cadmium 
beschermen? Dat zou hooguit enkele euro's per ton 
kosten.  
 

06.02  David Clarinval, ministre (en français): La 

Suède avait obtenu une dérogation au règlement 
2003/2003 pour fixer une norme de 100 mg de 
cadmium par kg de phosphate dans les engrais 
européens.  
 
Le règlement 2019/1009 remplace le texte évoqué et 
prévoit une teneur en cadmium dans les engrais 
inorganiques et organo-minéraux de 60 mg de 
cadmium par kilo de phosphate pour les engrais 
européens contenant plus de 5 % de phosphate. 
 
Les engrais ne relevant pas du règlement 2019/1009 
doivent être mis sur le marché belge conformément 
à l'arrêté royal du 22 janvier 2013 fixant une norme 
à 90 mg de cadmium par kilo de phosphate sur la 
matière sèche. L'AFSCA contrôle le cadmium dans 
les engrais. Le plan de contrôle se focalise sur les 

06.02 Minister David Clarinval (Frans): Zweden 

had indertijd een afwijking van verordening 
2003/2003 verkregen om een norm van 100 mg 
cadmium per kg fosfaat in Europese meststoffen 
vast te stellen.  
 
Verordening 2019/1009 vervangt de bovenvermelde 
verordening en voorziet in een cadmiumgehalte in 
anorganische en organisch-minerale meststoffen 
van 60 mg cadmium per kg fosfaat voor Europese 
meststoffen die meer dan 5 % fosfaat bevatten.  
 
De meststoffen die niet onder verordening 
2019/1009 vallen, moeten in België in de handel 
gebracht worden overeenkomstig het koninklijk 
besluit van 22 januari 2013, waarin een norm 
bepaald wordt van 90 mg cadmium per kg fosfaat in 
verhouding tot de droge stof. Het FAVV staat in voor 
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produits présents en territoire belge et non aux 
postes frontaliers. Les engrais phosphatés du Maroc 
peuvent arriver sur notre territoire via d'autres voies.  
 
 
 
 
Pour 2017-2022, les 1 139 analyses de cadmium 
étaient conformes. Pour 2023 et 2024, on a planifié 
des contrôles à l'importation. Quant aux engrais 
inorganiques composés de macroéléments, toutes 
les origines sont ciblées. Donc, cette règlementation 
a été contournée par un arrêté mis en place depuis 
lors. 
 

de controle op cadmium in meststoffen. In het 
controleplan wordt er gefocust op de producten die 
op het Belgische grondgebied aanwezig zijn, en niet 
op de grensposten. Fosfaatmeststoffen uit Marokko 
kunnen via andere wegen op ons grondgebied 
terechtkomen.  
 
In de periode 2017-2022 waren 1.139 
cadmiumanalyses conform. Voor 2023 en 2024 
hebben we importcontroles gepland. Wat de uit 
macro-elementen samengestelde anorganische 
meststoffen betreft, richten we het vizier op alle 
herkomstlanden. Die regelgeving werd dus omzeild 
door een besluit dat sindsdien uitgevaardigd werd.  
 

06.03  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): Vous parlez 

d’une limite européenne à 60 mg/kg, et d'une limite 
belge à 90 mg. C’est singulier car le phosphate 
contient peu d'eau, c'est une matière sèche. 
 
 
Il faut faire un effort. Des phosphates viennent 
d’autres régions du monde. Le Sahara occidental en 
est le premier exportateur. 
 
Il y a des problèmes en bout de chaîne pour nos 
consommateurs; ce n'est pas bon pour le 
développement intellectuel de nos jeunes. 
 

06.03  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): U hebt het over 

een Europese grenswaarde van 60 mg/kg en een 
Belgische grenswaarde van 90 mg. Dat is opvallend, 
want fosfaat bevat weinig water, dat is een droge 
stof. 
 
Er moet een inspanning worden geleverd. Fosfaten 
komen uit andere regio's van de wereld. De 
Westelijke Sahara is de grootste exporteur. 
 
Er zijn problemen aan het einde van de keten, voor 
onze consumenten; dat is nefast voor de cognitieve 
ontwikkeling van onze jongeren. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

07 Questions jointes de 

- Séverine de Laveleye à David Clarinval (VPM 
Classes moyennes, Indépendants, PME et 
Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "Les dérives de pulvérisation 
des produits à base de prosulfocarbe" 
(55040261C) 
- Josy Arens à David Clarinval (VPM Classes 
moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 
Réformes instit. et Renouv. démocratique) sur 
"Les conséquences de l'utilisation du 
prosulfocarbe pour les agriculteurs biologiques" 
(55040483C) 
- Barbara Creemers à David Clarinval (VPM 
Classes moyennes, Indépendants, PME et 
Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "Le prosulfocarbe" 
(55041597C) 
 

07 Samengevoegde vragen van 

- Séverine de Laveleye aan David Clarinval (VEM 
Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "Drift van 
vernevelde producten met prosulfocarb" 
(55040261C) 
- Josy Arens aan David Clarinval (VEM 
Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "De gevolgen 
van het gebruik van prosulfocarb voor de 
biologische boeren" (55040483C) 
- Barbara Creemers aan David Clarinval (VEM 
Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "Prosulfocarb" 
(55041597C) 
 

07.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Le 

prosulfocarbe est présent dans une dizaine 
d'herbicides, dont DEFI, très utilisé en céréales et en 
maïs. C'est la 2e substance la plus vendue, derrière 
le glyphosate. Très volatile, elle peut se disperser sur 
des kilomètres et provoquer des concentrations 
supérieures aux limites autorisées. Cela peut 
contaminer des cultures voisines, y compris bio. Les 

07.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

Prosulfocarb zit in ongeveer tien herbiciden, 
waaronder DEFI, dat veel gebruikt wordt op 
graangewassen en maïs. Het is de op één na meest 
verkochte stof, na glyfosaat. Het is zeer vluchtig en 
kan zich over meerdere kilometers verspreiden, 
waardoor de concentraties boven de toegestane 
limieten komen. Dit kan naburige gewassen 
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cas se multiplient, notamment sur les fruits et 
légumes.  
 
Depuis février 2024, toutes les autorisations du 
prosulfocarbe ont été suspendues en raison de 
niveaux d'exposition trop élevés. C'est une très 
bonne nouvelle au regard de sa dangerosité.  
 
 
Par ailleurs, l’Agence française de sécurité de 
l’alimentation, de l’environnement et du travail a 
communiqué fin 2023 de nouvelles conditions 
d’utilisation du prosulfocarbe. Les doses maximales 
par hectare ont été réduites d’au moins 40 % et une 
distance de sécurité de 10 mètres doit être 
respectée avec les zones d’habitation. 
 
 
Avez-vous des chiffres de ventes des pesticides à 
base de prosulfocarbe ces cinq dernières années? 
Pourquoi, à ce stade, a-t-on choisi une suspension 
et non une interdiction?  
 

besmetten, ook biologische. Dat gebeurt steeds 
vaker, vooral groenten en fruit worden besmet.  
 
Sinds februari 2024 werden alle vergunningen voor 
prosulfocarb opgeschort omdat de 
blootstellingsniveaus te hoog waren. Dit is heel goed 
nieuws, gelet op het gevaar dat er van prosulfocarb 
uitgaat.  
 
Eind 2023 heeft het Franse Agence nationale de 
sécurité sanitaire de l’alimentation, de 
l’environnement et du travail nieuwe voorwaarden 
voor het gebruik van prosulfocarb meegedeeld. De 
maximale dosissen per hectare werden met 
minstens 40 % verlaagd en er moet een 
veiligheidsafstand van 10 meter tot de 
woongebieden aangehouden worden. 
 
Beschikt u over de verkoopcijfers van pesticiden op 
basis van prosulfocarb voor de afgelopen vijf jaar? 
Waarom heeft men in dit stadium voor een 
opschorting in plaats van voor een verbod gekozen? 
 

Quelle est la suite du processus? Prévoyez-vous 
d'interdire ou plutôt de réviser des normes, comme 
en France? 
 

Wat is de volgende stap? Overweegt u een verbod 
of eerder een herziening van bepaalde normen, 
zoals in Frankrijk?  
 

07.02  Josy Arens (Les Engagés): Le Comité 

d'agréation des pesticides à usage agricole a 
suspendu l'autorisation du prosulfocarbe le 9 février. 
Je m'en réjouis. 
 
 
Qui a produit l'étude ayant conduit ce Comité à cette 
décision? Pourquoi n'a-t-il pas décidé d'une 
interdiction? Quelles données ont justifié cette 
décision? Pourrions-nous accéder à cette étude? En 
cas de recours contre cette suspension, garantissez-
vous que des limites d'utilisation protégeront les 
parcelles bio du prosulfocarbe? 
 

07.02  Josy Arens (Les Engagés): Op 9 februari 

heeft het Erkenningscomité voor 
bestrijdingsmiddelen voor landbouwkundig gebruik 
de vergunning voor prosulfocarb geschorst. Daar 
ben ik blij om. 
 
Wie heeft de studie uitgevoerd die tot die beslissing 
geleid heeft? Waarom heeft het Erkenningscomité 
niet beslist om het gebruik van het product te 
verbieden? Op welke gegevens berust die 
beslissing? Zouden we inzage in die studie kunnen 
krijgen? Als die schorsing aangevochten wordt, kunt 
u dan garanderen dat er beperkingen voor het 
gebruik van prosulfocarb opgelegd zullen worden 
om de percelen voor biologische teelt te 
beschermen? 
 

07.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Si les 

produits à base de prosulfocarbe ont été suspendus 
parce que le niveau d'exposition pour les riverains, 
quelle que soit l'application, n'était plus acceptable, 
je ne peux que me réjouir de cette décision. L'on a 
enfin tenu compte des riverains, à juste titre. Je me 
demande moi aussi pourquoi ces produits n'ont pas 
tout simplement été interdits. 
 
Des réclamations ont-elles entre-temps été 
introduites contre cette suspension? Les agriculteurs 
ayant utilisé ces produits et les riverains des 
parcelles en question font-ils l'objet d'un suivi? 
 

07.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Indien de 

producten op basis van prosulfocarb werden 
geschorst omdat het blootstellingsniveau voor de 
omwonenden, ongeacht de toepassing, niet langer 
aanvaardbaar is, stemt me dat optimistisch. Er wordt 
terecht eindelijk rekening gehouden met de 
omwonenden. Ook ik vraag me af waarom die 
producten niet gewoon werden verboden.  
 
Werden er intussen bezwaarschriften ingediend 
tegen die schorsing? Worden de landbouwers die 
die producten hebben gebruikt en de omwonenden 
van de percelen in kwestie, opgevolgd?  
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07.04  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

La substance active prosulfocarbe est présente dans 
14 herbicides autorisés en Belgique. Les chiffres de 
vente déclarés annuellement sont les suivants: 
204 351 kg en 2018, 227 333 kg en 2019, 
224 700 kg en 2020, 189 632 kg en 2021 et 213 664 
kg en 2022. Les chiffres de vente pour l'année 2023 
ne sont pas encore disponibles.  
 
L'AFSCA vérifie si les résidus de produits 
phytopharmaceutiques présents dans les denrées 
alimentaires restent dans la limite des normes 
européennes. Elle contrôle environ 700 échantillons 
de fruits, de légumes et de céréales par an. Ces trois 
dernières années, en moyenne, 3,7 % des 
échantillons présentaient des traces mesurables de 
prosulfocarbe et un seul dépassement des limites 
maximales en résidus a été enregistré. Si les 
autorisations avaient déjà fait l'objet d'une restriction 
auparavant, toutes les autorisations relatives à des 
produits contenant du prosulfocarbe sont à présent 
suspendues. 
 

07.04 Minister David Clarinval (Nederlands): De 

werkzame stof prosulfocarb is aanwezig in 14 
herbiciden die toegelaten zijn in België. De cijfers 
van de aangegeven jaarlijkse verkoop zijn de 
volgende: 204.351 kg in 2018, 227.333 kg in 2019, 
224.700 kg in 2020, 189.632 kg in 2021 en 
213.664 kg in 2022. De verkoopcijfers voor 2023 zijn 
nog niet beschikbaar.  
 
Het FAVV controleert of de residuen van 
gewasbeschermingsmiddelen in levensmiddelen 
binnen de Europese normen blijven. Het controleert 
jaarlijks ongeveer 700 monsters van fruit, groenten 
en granen. De voorbije 3 jaar vertoonde gemiddeld 
3,7 % van de monsters meetbare sporen van 
prosulfocarb en werden de maximale residulimieten 
slechts eenmaal overschreden. In het verleden 
werden de toelatingen al beperkt, maar nu werden 
alle toelatingen van producten die prosulfocarb 
bevatten, geschorst. 
 

(En français) Mon administration a examiné les 
conditions d'autorisation des produits contenant du 
prosulfocarbe pour ne pas dépasser le LMR. Les 
titulaires des autorisations ont soumis une demande 
de révision des données d'utilisation. Mon 
administration a également examiné de nouvelles 
données toxicologiques qu'un des titulaires a 
fournies. Le Comité d'agréation des pesticides à 
usage agricole a conclu fin janvier 2024 que la 
gestion des risques pour les produits contenant du 
prosulfocarbe n'est plus acceptable et a 
recommandé la suspension de toutes les 
autorisations des herbicides en contenant. Ils ne 
peuvent plus être commercialisés ni utilisés depuis 
le 9 février. 
 
 
 
 
Les titulaires des autorisations peuvent déposer une 
réclamation endéans les 30 jours. Aucun recours n'a 
été introduit à ce jour. Dans la mesure où le niveau 
d'exposition des personnes reste inacceptable, le 
retrait des autorisations sera définitif.  
 

(Frans) Mijn administratie heeft de 
vergunningsvoorwaarden voor 
prosulfocarbhoudende producten onderzocht 
teneinde komaf te maken met de overschrijding van 
de MRL. De vergunninghouders hebben een 
aanvraag ingediend voor een herziening van de 
gebruiksgegevens. Mijn administratie heeft ook de 
nieuwe toxicologische gegevens die door een van de 
vergunninghouders verstrekt werden, onderzocht. 
Het Erkenningscomité voor bestrijdingsmiddelen 
voor landbouwkundig gebruik heeft eind januari 
2024 geconcludeerd dat het risicobeheer voor 
prosulfocarbhoudende producten niet meer 
aanvaardbaar is en heeft geadviseerd om alle 
vergunningen voor herbiciden die die stof bevatten, 
op te schorten. Sinds 9 februari mogen die middelen 
niet meer gebruikt, noch in de handel gebracht 
worden. 
 
De vergunninghouders kunnen binnen 30 dagen 
bezwaar indienen. Tot op heden werd er geen hoger 
beroep aangetekend. Indien het blootstellingsniveau 
onaanvaardbaar blijft, is de intrekking van de 
vergunningen definitief.  
 

07.05  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): C’est 

une bonne nouvelle. Il reste quelques jours pour un 
recours. Que ce produit massivement utilisé ne le 
soit plus dans notre pays est une avancée pour la 
santé des agriculteurs et des consommateurs ainsi 
que pour l’environnement.  
 

07.05  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Dit is 

goed nieuws. Er resten nog enkele dagen om in 
hoger beroep te gaan. Het feit dat dit veelgebruikte 
product in ons land niet meer wordt gebruikt is een 
stap voorwaarts voor de gezondheid van boeren en 
consumenten, maar ook voor het milieu. 
 

07.06  Josy Arens (Les Engagés): C'est une bonne 

nouvelle, mais les agriculteurs sont les premières 
victimes de l’usage des pesticides. Or le ministre de 

07.06  Josy Arens (Les Engagés): Dit is goed 

nieuws, maar boeren zijn de eerste slachtoffers van 
het gebruik van pesticiden. De minister belast met 
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la Recherche m’a dit qu’aucune étude n’était 
financée pour trouver des alternatives.  
 

Wetenschapsbeleid deelde me echter mee dat er 
geen studies werden gefinancierd om alternatieven 
te vinden. 
 

07.07  David Clarinval, ministre (en français): C'est 

une compétence régionale!  
 

07.07 Minister David Clarinval (Frans): Daarvoor 

zijn de gewesten bevoegd! 
 

07.08  Josy Arens (Les Engagés): Certes, mais les 

ministres fédéraux peuvent, aux conférences 
interministérielles, pousser les régions à chercher 
des solutions.  
 

07.08  Josy Arens (Les Engagés): Natuurlijk, maar 

de federale ministers kunnen er de gewesten in het 
kader van interministeriële conferenties toe 
aanzetten om naar oplossingen te zoeken. 
 

07.09  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Je 

déposerai une question écrite pour demander la 
charge de la preuve. Si les producteurs de pesticides 
partagent leurs données et qu'une législation peut 
être élaborée sur cette base, je suis très optimiste. 
 

07.09  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Ik zal een 

schriftelijke vraag indienen om de bewijslast op te 
vragen. Als de pesticideproducenten hun gegevens 
delen en er op grond daarvan wetgeving kan worden 
gemaakt, stemt me dat zeer optimistisch.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

08 Question de Patrick Prévot à David Clarinval 

(VPM Classes moyennes, Indépendants, PME et 
Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "Le point sur l’épidémie de 
grippe aviaire en France" (55040324C) 
 

08 Vraag van Patrick Prévot aan David Clarinval 

(VEM Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "De stand van 
zaken betreffende de vogelgriepepidemie in 
Frankrijk" (55040324C) 
 

08.01  Patrick Prévot (PS): Le 5 décembre, le 

gouvernement français a relevé le niveau de risque 
au maximum face à l'épidémie de grippe aviaire. La 
France n'est pas le seul pays européen touché, mais 
sa proximité avec la Belgique nous invite à prendre 
le sujet au sérieux. La vaccination a été rendue 
obligatoire dans les élevages français de plus de 250 
canards, hors reproducteurs. La vaccination est la 
seule option pour freiner la propagation du virus. Une 
coordination entre pays est nécessaire. 
 
 
Quelles sont les conséquences pour la Belgique? 
Les conclusions des études menées sur la 
vaccination en France et aux Pays-Bas sont-elles 
disponibles? Où en sont les concertations avec le 
secteur avicole belge? Un plan de vaccination sera-
t-il prêt pour l'hiver 2024-2025? 
 

08.01  Patrick Prévot (PS): Op 5 december heeft de 

Franse regering het hoogste risiconiveau 
afgekondigd in het licht van de vogelgriepepidemie. 
Frankrijk is niet het enige Europese land dat 
getroffen wordt, maar doordat het ons buurland is, 
moeten we de zaak ernstig nemen. Vaccinatie is 
verplicht op Franse boerderijen met meer dan 250 
eenden, tenzij het fokdieren betreft. Vaccinatie is de 
enige mogelijkheid om de verspreiding van het virus 
tegen te gaan. De getroffen landen moeten hun 
maatregelen op elkaar afstemmen. 
 
Wat zijn de gevolgen voor ons land? Zijn de 
conclusies van de studies over de vaccinatie in 
Frankrijk en Nederland beschikbaar? Hoe staat het 
met het overleg met de Belgische pluimveesector? 
Zal er een vaccinatieplan klaar zijn tegen de winter 
van 2024-2025? 
 

08.02  David Clarinval, ministre (en français): Le 

relèvement du niveau de risque en France vise à 
empêcher la propagation de la grippe aviaire 
hautement pathogène, des oiseaux sauvages vers 
les exploitations avicoles. Vu les contacts intenses 
entre les secteurs avicoles français et belge, la 
mesure devrait avoir un impact positif chez nous. 
Une diminution du nombre de foyers en France 
stabiliserait les prix à l'échelle européenne. 
 
 
D'ici quelques mois, la France dressera un bilan de 

08.02 Minister David Clarinval (Frans): In Frankrijk 

werd het risiconiveau verhoogd om te vermijden dat 
wilde vogels pluimveebedrijven met de 
hoogpathogene vogelgriep zouden besmetten. 
Gelet op de nauwe contacten tussen de Franse en 
de Belgische pluimveesector zou deze maatregel 
ook bij ons een positieve impact moeten hebben. 
Een daling van het aantal besmettingshaarden in 
Frankrijk zou de prijzen op Europees vlak kunnen 
stabiliseren. 
 
Over een paar maanden zal Frankrijk de balans 
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l'obligation vaccinale chez les canards. Jusqu'ici, un 
seul foyer était recensé dans un élevage de canards 
vaccinés. Le nombre de foyers dans les élevages 
français a diminué par rapport à l'année dernière. 
Une étude sur la vaccination des poules pondeuses, 
aux Pays-Bas, donnera ses conclusions pour 2025. 
 
 
 
Mon homologue français a expliqué que la 
vaccination avait réduit par vingt le nombre de 
canards malades. À mon initiative, un groupe de 
travail a été mis en place en Belgique pour élaborer 
un programme de vaccination, avec Sciensano et les 
organisations sectorielles. La surveillance post-
vaccination a déjà été élaborée.  
 
Des incertitudes subsistent quant à l'efficacité de la 
vaccination. Des études en cours vont nous éclairer. 
Les coûts et bénéfices de la vaccination doivent être 
pris en considération, ainsi que les restrictions dans 
l'exportation de produits. 
 
 
Je ferai tout pour permettre la vaccination, qui est, 
avec les mesures de biosécurité, indispensables à la 
prévention, au contrôle et à l'éradication des 
maladies animales. C'est l'une des priorités de la 
présidence belge, sur laquelle nous avons fait le 
point lors d'une conférence ministérielle réunissant 
200 participants d'Europe et du monde entier. Cet 
événement a permis de souligner les avancées et 
perspectives dans la vaccination. 
 

opmaken van de vaccinatieplicht voor eenden. Tot 
nu toe werd er maar één uitbraak vastgesteld in een 
eendenkwekerij waar de eenden gevaccineerd 
waren. Het aantal besmettingshaarden in Franse 
kwekerijen is ten opzichte van vorig jaar gedaald. In 
Nederland loopt er een studie over de vaccinatie van 
legkippen. De resultaten ervan worden in 2025 
verwacht. 
 
Volgens mijn Franse ambtgenoot is het aantal zieke 
eenden dankzij de vaccinatie met een factor 20 
gedaald. Op mijn initiatief werd er een werkgroep in 
België opgericht om samen met Sciensano en de 
sectororganisaties een vaccinatieprogramma uit te 
werken. De surveillance na vaccinatie werd al 
geregeld. 
 
De doeltreffendheid van de vaccinatie blijft nog 
onzeker. Er zijn studies hierover aan de gang en het 
resultaat daarvan zal voor opheldering zorgen. Er 
moet rekening worden gehouden met de kosten en 
baten van de vaccinatie en met de beperkingen 
inzake de uitvoer van producten. 
 
Ik zal alles in het werk stellen om de vaccinatie 
mogelijk te maken. Samen met maatregelen inzake 
bioveiligheid is het vaccineren namelijk een 
onmisbaar gegeven voor het voorkomen, beheersen 
en uitroeien van dierenziektes. Dit is een van de 
prioriteiten van het Belgische voorzitterschap. We 
hebben hier een stand van zaken over gegeven 
tijdens een ministeriële conferentie met 200 
deelnemers uit Europa en de hele wereld. Ter 
gelegenheid hiervan hebben we gewezen op de 
doorbraken en de toekomstperspectieven inzake 
vaccinatie. 
 

08.03  Patrick Prévot (PS): Si on ne peut pas 

encore parler d’un nouveau plan de vaccination pour 
l’hiver 2024-2025, je vous sens quand même 
volontariste. Je ne peux que vous y encourager. 
 

08.03  Patrick Prévot (PS): Het is nog te vroeg om 

het over een nieuw vaccinatieplan voor de winter van 
2024-2025 te hebben, maar ik merk toch dat u 
vastbesloten bent om hier werk van te maken. Ik kan 
u daartoe alleen maar aanmoedigen. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

09 Question de Robby De Caluwé à David 

Clarinval (VPM Classes moyennes, Indépendants, 
PME et Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "La réouverture du marché 
chinois à la viande porcine belge" (55040727C) 
 

09 Vraag van Robby De Caluwé aan David 

Clarinval (VEM Middenstand, Zelfstandigen, 
Kmo's en Landbouw, Institutionele Hervormingen 
en Democratische Vernieuwing) over "De 
heropening van de Chinese markt voor Belgisch 
varkensvlees" (55040727C) 
 

09.01  Robby De Caluwé (Open Vld): Un accord a 

été conclu avec la Chine pour qu'elle rouvre ses 
frontières à la viande porcine belge.  
 
Quels sont les contours de l'accord? Les 
exportations pourront-elles reprendre 

09.01  Robby De Caluwé (Open Vld): Er werd een 

akkoord bereikt met China om zijn grenzen opnieuw 
open te stellen voor Belgisch varkensvlees.  
 
Wat zijn de contouren van het akkoord? Zal de 
export onmiddellijk kunnen hervat worden? Hoe zal 
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immédiatement? Comment allons-nous promouvoir 
la viande de porc belge en coopération avec les 
services régionaux de promotion? Des initiatives 
sont-elles également prises pour convaincre le 
marché chinois d'importer d'autres produits agricoles 
et horticoles belges? Certains pays maintiennent-ils 
encore leurs frontières fermées à la viande porcine 
belge? Le cas échéant, quelles sont leurs raisons? 
Qu'est-il entrepris concrètement pour faire changer 
d'avis ces pays? 
 

men in samenwerking met de gewestelijke 
promotiediensten Belgisch varkensvlees gaan 
promoten in China? Neemt men ook initiatieven om 
de Chinese markt te overtuigen van andere 
Belgische land- en tuinbouwproducten? Zijn er 
landen die de grenzen voor Belgisch varkensvlees 
nog steeds gesloten houden? Wat zijn hun 
beweegredenen daarvoor? Wat wordt er concreet 
gedaan om ook die landen op andere gedachten te 
brengen? 
 

09.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Le 12 janvier 2024, le premier ministre de la 
République populaire de Chine a annoncé la levée 
immédiate de l'embargo. Depuis lors, les entreprises 
belges qui étaient déjà enregistrées avant 
l'apparition de la peste porcine africaine peuvent de 
nouveau exporter de la viande de porc. Cela a 
toujours été l'une de mes priorités politiques. Les 
premiers conteneurs de viande de porc sont partis 
pour la Chine le 6 février 2024. Selon l'entreprise 
Westvlees, la levée de l'embargo chinois générera 
des recettes annuelles supplémentaires de 4,5 
millions d'euros pour nos éleveurs de porcs. 
 
 
Les services de promotion régionaux étaient 
également représentés au cours de la visite en 
Chine. Lors d'une table ronde, la fédération 
sectorielle Febev a clairement expliqué au ministre 
chinois ce que le secteur belge pouvait offrir, à savoir 
un volume plus important de viande de porc, ainsi 
que toutes sortes d'autres sous-produits, tels que 
des pattes de porc. Le secteur espère que 
davantage d'entreprises belges pourront 
s'enregistrer à cette fin et qu'un accord pourra être 
conclu pour l'exportation de pattes de porc. L'AFSCA 
est en pleine négociation avec les autorités 
chinoises en vue de l'ouverture du marché à d'autres 
produits agroalimentaires belges, tels que les 
poireaux, le céleri et les pommes, mais aussi aux 
aliments pour animaux et à la laine. 
 

09.02 Minister David Clarinval (Nederlands): De 

eerste minister van de Volksrepubliek China heeft op 
12 januari 2024 de onmiddellijke opheffing van het 
embargo aangekondigd. Vanaf dan kunnen de 
Belgische bedrijven die al voor de uitbraak van de 
Afrikaanse varkenspest geregistreerd waren, 
opnieuw varkensvlees exporteren. Dit is altijd een 
van mijn beleidsprioriteiten geweest. Op 6 februari 
2024 zijn dan de eerste containers varkensvlees 
richting China vertrokken. Volgens het bedrijf 
Westvlees zal de opheffing van het Chinese 
embargo jaarlijks een bijkomende opbrengst ten 
belope van 4,5 miljoen euro voor onze 
varkensboeren opleveren. 
 
De gewestelijke promotiediensten waren tijdens het 
bezoek aan China ook vertegenwoordigd. 
Sectorfederatie Febev heeft op een 
rondetafelconferentie aan de Chinese minister 
duidelijk gemaakt wat de Belgische sector kan 
bieden, met name een groter volume varkensvlees, 
evenals allerlei andere bijproducten, zoals poten. De 
sector hoopt dat meer Belgische bedrijven zich 
daarvoor zullen kunnen registreren en dat er een 
akkoord kan worden bereikt voor de export van 
varkenspoten. Het FAVV onderhandelt volop met de 
Chinese autoriteiten voor een marktopening voor 
nog meer Belgische agrovoedingsmiddelen, zoals 
prei, selder en appels, maar ook voor diervoeders en 
wol. 
 

L'AFSCA entame également des négociations pour 
permettre l'exportation de sous-produits porcins, tels 
que les pieds de porc.  
 
Seul Taïwan maintient encore un embargo. Ce 
dossier n'est pas bloqué au niveau technique mais 
plutôt au niveau politique. Compte tenu de la 
situation à Taïwan, les initiatives politiques en la 
matière ne sont pas évidentes. 
 

Het FAVV start ook onderhandelingen om de export 
van varkensbijproducten, zoals poten, mogelijk te 
maken.  
 
Enkel Taiwan hanteert nog een embargo. Dat 
dossier zit niet op technisch, maar eerder op politiek 
vlak vast. Gezien de situatie in Taiwan zijn politieke 
initiatieven ter zake niet zo vanzelfsprekend.  
 

09.03  Robby De Caluwé (Open Vld): Cet accord ne 

constitue pas seulement un coup de pouce 
économique pour nos 5 750 éleveurs de porcs, mais 
aussi un accord responsable dans le cadre de la 
durabilité et de la lutte contre le gaspillage 

09.03  Robby De Caluwé (Open Vld): Deze deal is 

niet alleen een economische opsteker voor onze 
5.750 varkenshouders, maar ook een verantwoord 
akkoord in het kader van de duurzaamheid en de 
strijd tegen de voedselverspilling.  
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alimentaire. 
 

 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

10 Question de Séverine de Laveleye à David 

Clarinval (VPM Classes moyennes, Indépendants, 
PME et Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "Les nouvelles techniques 
génomiques (NGT)" (55041098C) 
 

10 Vraag van Séverine de Laveleye aan David 

Clarinval (VEM Middenstand, Zelfstandigen, 
Kmo's en Landbouw, Institutionele Hervormingen 
en Democratische Vernieuwing) over "De nieuwe 
genomische technieken (NGT's)" (55041098C) 
 

10.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Au 

début de ce mois, sur base d'une proposition de la 
Commission sur les nouvelles techniques 
génomiques (NGT), le Parlement européen a décidé 
de déréguler les nouveaux OGM. Cependant, grâce 
à la Pologne, le Conseil en Coreper n'a pas validé 
cela. 
 
Le Comité européen des Régions s'inquiète de la 
dépendance des agriculteurs aux grands 
semenciers en cas de dérégulation des nouveaux 
OGM qui pourrait réduire la résilience du système 
alimentaire européen et entraver l'augmentation de 
la part d'agriculture biologique en Europe. 
 
 
En décembre 2023, l’Agence nationale française de 
sécurité sanitaire de l’alimentation (Anses) a critiqué 
la proposition de dérégulation. Et le 11 janvier 2024, 
des associations ont désapprouvé à Bruxelles le 
projet européen autorisant les NGT. Le 26, des 
agriculteurs ont déversé du maïs devant le siège du 
MR pour vous interpeller, faute de rendez-vous. Le 
6 février, les agriculteurs se sont mobilisés devant le 
Parlement européen à Strasbourg. 
 
 
 
 
Des dizaines d'associations et de syndicats vous ont 
écrit pour demander des auditions et des 
consultations sur la vulnérabilité des agriculteurs aux 
semenciers. 
 

10.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Begin 

deze maand heeft het Europees Parlement op basis 
van een voorstel van de Europese Commissie over 
nieuwe genomische technieken (NGT's) beslist om 
nieuwe ggo's te dereguleren. Dankzij tegenstand 
van Polen heeft het Coreper die beslissing echter 
niet bekrachtigd. 
 
Het Europees Comité van de Regio's vreest dat de 
deregulering van nieuwe ggo's landbouwers 
afhankelijker zal maken van grote zaadbedrijven, 
wat de veerkracht van het Europese 
voedselsysteem zou kunnen doen afnemen en de 
verdere groei van het biologische landbouwareaal in 
Europa zou kunnen belemmeren. 
 
In december 2023 heeft het Franse 
voedselagentschap Anses kritiek geuit op het 
voorstel tot deregulering. Op 11 januari 2024 hebben 
verschillende verenigingen in Brussel hun afkeur 
laten blijken over de Europese plannen om het 
gebruik van NGT's toe te staan. Op 26 januari 
hebben landbouwers maïs gedumpt voor het 
partijhoofdkwartier van de MR om uw aandacht te 
trekken, aangezien u niet met hen in gesprek wilde 
gaan. Op 6 februari gingen landbouwers massaal de 
straat op voor het Europees Parlement in 
Straatsburg. 
 
Tientallen verenigingen en vakbonden hebben u 
aangeschreven met het verzoek hoorzittingen en 
raadplegingen te organiseren over de kwetsbaarheid 
van landbouwers voor zaadbedrijven. 
 

En attendant, elles ne reçoivent pas de réponses à 
leurs courriers. 
 
Vous voulez faire de ce dossier votre priorité dans le 
cadre de la présidence belge, et ce malgré le 
manque d’accord au sein du gouvernement. C'est 
votre droit. 
 
Comment réagissez-vous à l’avis de l’Anses? Ce 
dossier a-t-il été traité hier au Conseil AGRIPECHE? 
Quel rôle le Coreper a-t-il joué? Quelles parties 
prenantes ont été reçues par votre cabinet? Quelles 
concertations avez-vous eues avec des ministres 
d’autres pays membres? Avez-vous plus d'éléments 

Ondertussen krijgen ze geen antwoord op hun 
brieven. 
 
U wilt van dit dossier in het kader van het Belgisch 
voorzitterschap uw prioriteit maken, ondanks het 
gebrek aan eensgezindheid in de regering. Dat is uw 
goed recht. 
 
Wat is uw reactie op het advies van het Anses? Werd 
dit dossier gisteren op de Raad Landbouw en 
Visserij besproken? Welke rol heeft het Coreper 
gespeeld? Welke stakeholders werden er door uw 
kabinet ontvangen? Welk overleg hebt u met de 
ministers van andere lidstaten gevoerd? Hebt u 
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sur nos préoccupations au sujet des NGT?  
 

meer informatie met betrekking tot onze bezorgdheid 
over de NGT's? 
 

10.02  David Clarinval, ministre (en français): Je 

veux d'abord rappeler que les NGT ne sont pas des 
nouveaux OGM. Nous ne serons jamais d’accord sur 
ce point. 
 
Ensuite, quand la FUGEA a sorti son communiqué 
disant qu’ils n’étaient pas reçus à mon cabinet, j'étais 
en réunion avec eux! Leur exprimant ma surprise, ils 
m'ont rétorqué que cela venait du CNCD. Je leur ai 
fait savoir que je n'appréciais pas ce double langage.  
 
 
 
Ceci étant, le 5 juillet 2023, la Commission 
européenne a publié une proposition de règlement 
pour les plantes obtenues grâce aux nouvelles 
techniques génomiques. Entretemps, le Parlement 
européen a déterminé sa position sur la proposition 
et est prêt à entamer avec le Conseil et la 
Commission ce qu’on appelle le trilogue. 
 

10.02 Minister David Clarinval (Frans): Allereerst 

wil ik erop wijzen dat de NGT's geen nieuwe ggo's 
zijn. Op dit punt zullen we het nooit eens worden. 
 
 
Ten tweede, toen FUGEA haar persbericht 
verspreidde en verklaarde dat haar 
vertegenwoordigers niet op mijn kabinet ontvangen 
werden, was ik met hen aan het vergaderen! Toen ik 
mij hierover verbaasde, hebben ze geantwoord dat 
het van het CNCD afkomstig was. Ik heb hun gezegd 
dat ik die dubbele discours niet op prijs stelde.  
 
Hoe dan ook, op 5 juli 2023 heeft de Europese 
Commissie een voorstel voor een verordening over 
planten die met behulp van nieuwe genomische 
technieken verkregen worden gepubliceerd. 
Ondertussen heeft het Europees Parlement zijn 
standpunt over het voorstel bepaald en is het klaar 
om de zogenaamde trialoog met de Raad en de 
Commissie aan te gaan. 
 

La présidence belge joue le rôle de honest broker et, 
comme c'est la coutume, facilite l'émergence d'une 
majorité au Conseil. Nous travaillons intensivement 
pour obtenir un mandat de négociation avec le 
Parlement européen. Les discussions au Conseil 
AGRIPECHE du 26 février ont été vives, certains 
États membres soutenant ce nouvel outil car 
réponse aux préoccupations des agriculteurs.  
 
 
 
L'Anses donne son avis sur les critères proposés 
pour définir les plantes NGT, et malgré la difficulté, 
elle ne remet pas en cause le principe d'une 
réglementation allégée.  
 
 
 
La Commission européenne a lancé une étude 
relative à l'impact des brevets, notamment sur la 
disponibilité des plantes et des semences. Un 
accord serait positif. Les différentes parties 
prenantes, les ONG et les citoyens, dont les avis 
peuvent diverger, expriment leurs craintes et leurs 
attentes régulièrement. Le 21 juin 2023, le 
SPF Santé publique a organisé un séminaire sur 
l'application des nouvelles techniques génomiques 
aux plantes et à leurs produits afin d'informer les 
acteurs et recueillir leurs commentaires. Le rapport 
figure sur le site du SPF. 
 
 
 

Tijdens ons EU-voorzitterschap neemt ons land de 
rol van honest broker op zich en probeert het, zoals 
gebruikelijk is, een meerderheid tot stand te brengen 
in de Raad. We gaan tot het uiterste om een 
mandaat te krijgen voor onderhandelingen met het 
Europees Parlement. De Raad Landbouw en Visserij 
van 26 februari werd gekenmerkt door felle 
discussies, aangezien een aantal lidstaten deze 
nieuwe tool steunen als reactie op de bezorgdheden 
van de landbouwers.  
 
Het Franse gezondheidsagentschap Anses brengt 
een advies uit over de criteria die voorgesteld 
worden om NGT-planten te definiëren. Een 
dergelijke definiëring is moeilijk, maar dat betekent 
niet dat Anses het principe van een light-regelgeving 
ter discussie stelt. 
 
De Europese Commissie laat een onderzoek 
uitvoeren naar de impact van patenten, met name op 
de beschikbaarheid van planten en zaden. Het zou 
een goede zaak zijn als er een akkoord bereikt 
wordt. Regelmatig worden er bezorgheden en 
verwachtingen geuit door de verschillende 
stakeholders, ngo's en burgers, waarvan de 
meningen uiteen kunnen lopen. Op 21 juni 2023 
heeft de FOD Volksgezondheid een seminar 
georganiseerd over de toepassing van nieuwe 
genomische technieken op planten en plantaardige 
producten om de stakeholders te informeren en hun 
opmerkingen te verzamelen. Het verslag is 
beschikbaar op de website van de FOD. 
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Lors de notre présidence, nous prenons en compte 
les avis des différents États et visons le consensus. 
Les plantes NGT contribuent à une production 
agricole durable, résistante aux aléas climatiques 
dont les rendements sont élevés avec moins de 
ressources et de pesticides. C'est un des outils 
favorisant une production alimentaire durable. 
 

Tijdens ons EU-voorzitterschap houden we rekening 
met de standpunten van de verschillende lidstaten 
en streven we naar een consensus. NGT-planten 
dragen bij tot een duurzame landbouwproductie die 
bestand is tegen klimaatschommelingen, met hoge 
opbrengsten en minder middelen en pesticiden. Ze 
zijn een van de instrumenten die een duurzame 
voedselproductie bevorderen. 
 

Nous avons eu plusieurs réunions avec le collègue 
polonais pour identifier la position de son pays sur la 
question. Les travaux sont en cours.  
 

We hebben meerdere vergaderingen gehad met 
onze Poolse collega om het standpunt van zijn land 
over deze materie vast te stellen. Deze 
denkoefening is nog aan de gang. 
 

10.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Nous 

ne lisons pas les mêmes rapports, et ne serons donc 
probablement jamais d'accord. Traiter 
génétiquement une plante en fait, jusqu'à preuve du 
contraire, un OGM.  
 
L'Anses sape le fondement scientifique du 
classement par type de plantes. Vous dites qu'en-
dessous de 20 modifications, ce ne serait pas si 
grave. L'idée même des NGT est remise en cause et 
doit être prise au sérieux.  
 
 
Concernant les brevets, il faut répondre aux 
agriculteurs. L'impact sur la biodiversité et la 
transparence pour les consommateurs sont aussi 
des éléments importants.  
 
Les NGT ne sont, pour nous, pas une solution. Rien 
ne prouve qu'ils contribuent à une agriculture 
durable.  
 

10.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): We 

lezen niet dezelfde verslagen en zullen het dan ook 
waarschijnlijk nooit eens worden. Tot bewijs van het 
tegendeel is een gewas dat genetisch wordt 
behandeld een ggo.  
 
Het Anses ondermijnt de wetenschappelijke 
onderbouwing van de klassering per type gewas. U 
zegt dat dit niet zo erg is, zolang men onder de 
20 modificaties blijft. Het concept NGT zelf wordt in 
twijfel getrokken, maar moet ernstig opgevat 
worden.  
 
Wat de octrooien betreft, moeten we een antwoord 
bieden aan de landbouwers. Andere belangrijke 
elementen zijn de gevolgen voor de biodiversiteit en 
de transparantie voor de consument. 
 
We zijn van mening dat NGT's geen oplossing 
vormen, omdat er geen bewijs is dat ze tot een 
duurzame landbouw bijdragen. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
15 h 41. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 15.41 uur. 
 

 


